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II.

Zadanie 1. 2 pkt

Biologia jest naukg zajmujacg si¢ badaniem budowy i czynnosci zyciowych organizmoéw,
ich wzajemnych zaleznosci oraz relacji istniejacych miedzy nimi a Srodowiskiem.
Wyjasnij, czym zajmuja si¢ wymienione dzialy biologii?

a) Fizjologia - ..o

b) Biochemia - ...

Zadanie 2. 2 pkt

Rysunek przedstawia zestaw doswiadczalny przygotowany do zilustrowania pewnego
zjawiska chemicznego, ktore polega na przenikaniu rozpuszczalnika - wody przez blone¢
biologiczng w kierunku zgodnym z gradientem stezen, przez co nastepuje wyréwnanie
stezen substancji po obu stronach blony.

Podaj nazwe obserwowanego zjawiska.

O@’_

poczatkowy poziom
cieczy w rurce

Zjawiskiem tym jest: ..................
_—10% wodny roztwor glukozy

biona
pétprzepuszczaina

woda

Na podstawie: http://Se.plantphys.net

Okresl, jak po kilkunastu minutach zmieni si¢ poziom cieczy w rurce w stosunku
do zaznaczonego poziomu poczatkowego w  przygotowanym = zestawie
doswiadczalnym.

Po kilkunastu minutach poziom cieczy w rurce:

a) Obnizy si¢

b) Podniesie si¢

c) Nie ulegnie zmianie

d) Najpierw si¢ obnizy a potem si¢ podniesie

Zadanie 3. 1 pkt

Mikroskop optyczny pozwala na prowadzenie obserwacji zywych komorek. Uporzadkuj
elementy mikroskopu optycznego zgodnie z kolejnoscia, jaka pokonuje swiatlo od zrodla
do obserwatora.

A. Tubus
B. Soczewka obiektywu
C. Zrodlo $wiatha

Prawidlowa kolejnosé: ...... 2> .

D. Soczewka kondensora
E. Soczewka okularu
F. Preparat



Zadanie 4. 1 pkt

Na uproszczonym schemacie przedstawiono obieg azotu w przyrodzie, czyli cykl
przemian wolnego azotu czasteczkowego oraz jego zwigzkoéw nieorganicznych
(np. amoniaku, azotanow(IIl) i (V)) i zwigzkéw organicznych (np. bialek). Istotng role
w obiegu azotu odgrywajq bakterie.

: Azatany
(NCy)

L2
AZOTYNY |
NO,)
ROSLINY (1 3 1.2, (3]
(arganiczne pwigzki AZOT (M)
aratewe raling np, | ATMOSFERYCZNY
Halka) SOLE AMONOWE

(NH,)
x rozktad roslin przez _/ ]
grzyby i bakterie

razkiad resztek zwlerzecych |
spobycie przez rwierzeta odchoddw pricr bakterie | gravhy

\’ i ZWIERZETA '
arganiczne pwigzkl azotowe

mwierzgt
Na podstawie: Pylka — Gutowska E. ,, Biologia. Vademecum maturzysty.”

Wskaz podpunkt, w ktorym prawidlowo przyporzadkowano nazwy grup bakterii
do procesow oznaczonych na schemacie cyframi 1-3.

a) 1 — bakterie nitryfikacyjne; 2 — bakterie denitryfikacyjne; 3 — bakterie brodawkowe
1 azotowe

b) 1 — bakterie azotowe; 2 — bakterie nitryfikacyjne; 3- bakterie brodawkowe

c) 1 — bakterie azotowe; 2 — bakterie brodawkowe; 3 — bakterie denitryfikacyjne

d) 1 — bakterie brodawkowe i1 azotowe; 2 — bakterie denitryfikacyjne; 3 — bakterie
nitryfikacyjne

Zadanie 5. 1 pkt

Leczenie antybiotykami, aby bylo skuteczne, powinno uwzglednia¢ wrazliwos¢ danej
bakterii na antybiotyk. Antybiogram jest wykonywany w celu okreslenia tej
wrazliwosci. W pewnej przychodni lekarz zlecil wykonanie antybiogramu dla danego
pacjenta. Na powierzchni¢ pozywki zwierajacej wzrastajace kolonie bakterii, pobranych
od pacjenta, naklejono cztery krazki bibuly. Na krazki A, B i C naniesiono trzy rézne
antybiotyki, a na krazek D - wode.

Ponizszy rysunek przedstawia wyniki hodowli bakterii po 48 godzinach. Jasniejsze pola
wokol ciemnych krazkow z antybiotykami wskazuja zahamowanie wzrostu bakterii.



Na podstawie: Pytka-Gutowska E. ,, Biologia w pytaniach i odpowiedziach.”

Podaj jaki wniosek, wyciagnie lekarz po analizie antybiogramu? W odpowiedzi
uwzglednij wynik doSwiadczenia.

Zadanie 6. 1pkt

Muchomor sromotnikowy jest czesto mylony z pieczarka polna, poniewaz obydwa
grzyby maja bialawy kapelusz. Zaznacz podpunkt w ktorym prawidlowo zestawiono
cechy muchomora sromotnikowego pozwalajace odrézni¢ go od pieczarki polne;j.

a) Biale blaszki pod spodem kapelusza i prosty trzon owocnika u nasady

b) Biate blaszki pod spodem kapelusza i bulwiasty trzon owocnika u nasady
c) Czarne blaszki pod spodem kapelusza i prosty trzon owocnika u nasady

d) Czarne blaszki pod spodem kapelusza 1 bulwiasty trzon owocnika u nasady

Zadanie 7. 1 pkt

Tkanki mi¢kiszowe sa obecne we wszystkich organach ros$liny, stanowiac ich glowna
cze$¢. Jedna z odmian migkiszu spichrzowego jest miekisz wodonosny, ktory wystepuje
w:

a) LiSciach grazela z6ltego

b) Nasionach fasoli

¢) Lodydze kaktusa

d) Lisciach strzatki wodnej

Zadanie 8. 1 pkt
Z podanych nizej przykladow zaznacz organy bedace przeksztalconymi lis¢mi.
a) Wasy winoroéli i ciernie tarniny
b) Wasy grochu i ciernie opuncji
c) Ciernie tarniny i kolce kaktusa
d) Kiacze kosacca i wasy winorosli



Zadanie 9. 3 pkt

Uzupelnij tabele, wpisujac przy nazwach modyfikacji korzeni odpowiadajgce
im przyklady roslin, u ktorych wystepuja te modyfikacje.

rzodkiewka, bluszcz, storczyk, cyprysnik blotny, mangrowce, jemiota

Typ modyfikacji korzenia

Przyklad rosliny

Korzenie czepne

Korzenie spichrzowe

Korzenie podporowe

Korzenie oddechowe

Ssawki

Korzenie powietrzne

Zadanie 10. 2 pkt

Przeczytaj opisy dotyczace gametofitow
Wpisz do tabeli oznaczenia literowe opisow sporofitu i gametofitu u mszakow

i paprotnikow:

sporofitow roslin zarodnikowych.

A. Jest samozywng, wieloletnig ro§ling, ma postac ulistnionej todyzki
przytwierdzonej do podtoza za posrednictwem chwytnikow
B. Jest wieloletnig, zielona, samozywna rosling zréznicowang na todyge, korzen

1 liscie

C. Ma posta¢ niewielkiej plechy zwanej przedroslem, na ktorym rozwijajg si¢

rodnie i plemnie

D. To pokolenie krotkotrwate, sktadajace si¢ z bezlistnej todyzki na szczycie
ktorej znajduje si¢ zarodnia

Mszaki

Paprotniki

Gametofit

Sporofit

Zadanie 11.1 pkt

Gléwna formg transportowa weglowodanow u roslin jest:

a) Fruktoza
b) Glukoza
¢) Maltoza
d) Sacharoza



Zadanie 12. 1 pkt

Cialo parzydelkowcow sklada si¢ z dwoch warstw komorek, miedzy ktérymi znajduje
si¢ galaretowata substancja. Rysunek przedstawia schemat budowy fragmentu Sciany
ciala stulbi — przedstawiciela parzydelkowcow. Zaznacz podpunkt, w ktorym elementom
Sciany ciala stulbi prawidlowo przyporzadkowano ich nazwy.
1
N 3 /2

e,

komérka interstycjalna

koSt Gscotows komérka nablonkowo-miesniowa

wié
komérka parzydelkowa

komérka zmyslowa

wodniczka pokarmowa
komérka nerwowa

Na podstawie: T. Uminiski, H Wiéniewski, Biologia, Warszawa 1999.

Odpowiedz 1 2 3
A mezoglea ektoderma endoderma
B ektoderma endoderma mezoglea
C endoderma ektoderma mezoglea

Zadanie 13. 3 pkt

Wsrod plazincéw wyrdznia si¢ gatunki pasozytnicze (tasiemce) i wolnozyjace (wyplawek
bialy).

a) Przyporzadkuj wymienione cechy budowy plazincow do wyplawka bialego
lub tasiemca uzbrojonego.

A. gruczoty wydzielajace $luz

. aparat czepny

gardziel stuzaca do chwytania pokarmu
trzy rodzaje receptorow

ciato podzielone na cztony

brak uktadu pokarmowego

mmoaw

Wyptawek biaty - ...l Tasiemiec uzbrojony - ..................

b) Wybierz jedna cechy tasiemca i opisz jej warto$S¢ adaptacyjna do pasozytniczego
trybu zycia.



Zadanie 14. 4 pkt

Owady naleza do zwierzat pobierajacych bardzo rézny pokarm, w zwigzku z tym
musialy wykaza¢ si¢ licznymi modyfikacjami w budowie aparatow gebowych.
Na rysunku przedstawiono wybrane typy aparatow gebowych owadow.
Do kazdego rodzaju pozywienia dobierz odpowiedni typ aparatu gebowego i przyklad
owada.

Rodzaje aparatow gebowych: Nazwy owadow:
a) lizacy 1. rusatka pawik
b) ssacy 2. mucha domowa
C) gryzacy 3. komar pospolity
d) klujaco —ssacy 4. stonka ziemniaczana

Na podstawie: https://biologia.opracowania.pl/gimnazjum

Rodzaj pokarmu Rysunek Typ aparatu Przyklad owada
gebowego

Soczyste liscie

Kwiaty z nektarem

Krew czlowieka

Roztwor cukru

Zadanie 15. 1 pkt

Sposrod wymienionych plazéow ochronie gatunkowej w Polsce podlegaja:

A. Traszka grzebieniasta E. Kumak gorski
B. Zaba trawna F. Kumak nizinny
C. Zaba $mieszka G. Ropucha szara

D. Traszka zwyczajna

a) A,D,E, F

b) A,D,G

c) B,C,E, F

d) Wszystkie wymienione




Zadanie 16. 1 pkt

Rysunki przedstawiajg mechanizmy osmoregulacyjne dwoch ryb kostnoszkieletowych.

) A . .
pobdr wody i jonow lanie i wyclwyt wody
soli z pokarmem wyd e jon6w i nicktérych jonow  Wychwyt
soli przez skrzela z pokarmn jonéw soli
utrata wody przez skrzela pobér wody

osmotycznej (bez soli)
przez skrzela i inne
czesci powierzchni ciala

osmotycznej
przez skrzela i inne
powierzchnie ciala

A .. wydalanie przez wydalanie przez
pobér wody i jondw uktad wydalniczy uklad wydalniczy

soli podczas jonéw soli i malych ilogci znacznych iloci wody

picia wody wody w skapym moezu Z rozcieficzonym moczem

- 56l woda

Na podstawie: N.A. Campbell i in. (red.), Biologia, Poznan 2012, s. 936.

Okres$l, ktory rysunek (A czy B) obrazuje osmoregulacje ryby slodkowodnej.
Odpowiedz uzasadnij z wykorzystaniem informacji przedstawionych na rysunkach.

Zadanie 17. 2 pkt

Ptaki to najbardziej jednorodna pod wzgledem budowy gromada Kkregowcow.
Sposréd nizej wymienionych cech ptakow zaznacz cztery, ktére umozliwiaja ptakom
latanie.

A. Piora lotne i puchowe E. Rozszerzenie przetyku w postaci wola
B. Kosci pneumatyczne F. Konczyny przednie przeksztatcone w
C. Dymorfizm ptciowy skrzydta

D. Statocieplnos¢ G. Grzebien kostny na mostku

Zadanie 18. 2 pkt
Na rysunkach przedstawiono przedstawicieli roznych gromad Kkregowcow.
Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosci zwierzat.

Na podstawie: https:// pl.dreamstime.com/



Whpisz ponizej wszystkie numery, ktorymi na rysunkach oznaczono kregowce:
a) NaleZace dO OWOANIOWCOW: ...ttt ittt ettt et et et et e e e e aeaes
D) StAlOCIEPING: ...t e

Zadanie 19.1 pkt

Sposréod wymienionych elementéw budowy zaznacz taki, ktéry wystepuje u zaskronca,
bociana i kota.

a) przepona
b) bezjadrzaste erytrocyty
c) grzebien na mostku

d) nerka ostateczna

Zadanie 20. 2 pkt

Podaj nazwe procesu zachodzacego w przewodzie pokarmowym, ktorego ilustracjq jest
ponizsze doswiadczenie. Podaj umiejscowienie tego procesu w organizmie czlowieka.

Na podstawie: https.zsol4gliwice.pl/ZSO
NAZWA PIOCESUL ..ttt ettt et e e e e e e enaee s

UMIEJSCOWIENIC PIOCESUL +.uuvnteentteenteenneeanienneeanneenneeannns

Zadanie 21. 1 pkt

Znajac roznice w dzialaniu miesni gladkich i poprzecznie prazkowanych, wskaz ktory
z wymienionych mie$ni bedzie kurczyl si¢ regularnie i powoli?

a) Migsien dwuglowy ramienia
b) Migsien mimiczny twarzy
c) Migsien pecherza moczowego

d) Migesien brzuchaty tydki



Zadanie 22. 1 pkt

W ukladzie grupowym Rh najwi¢ksze znaczenie ma antygen D. Niezgodnos$¢
antygenowa miedzy matka a plodem dotyczaca antygenu D moze stanowic przyczyne
konfliktu serologicznego (prowadzacego do choroby hemolitycznej noworodkow).

X

Rh(+)

Y

Na podstawie: Bukata B. ,, Biologia. Zbior é¢wiczen.”
Podaj symbole literowe (X lub Y) ktérymi oznaczono:
a) erytrocyty z antygenami D - symbol ............
b) przeciwciala anty — D - symbol .........

Zadanie 23. 2 pkt

Organizm czlowieka narazony jest w warunkach wysokogorskich na wystgpienie
dolegliwosci okreslanych ostra choroba gorska, ktorej mogg towarzyszy¢ zagrazajacy
zyciu wysokogorski obrzek mozgu oraz wysokogorski obrzeki pluc. W takich
warunkach osoby niezaklimatyzowane traca przytomno$¢ z powodu braku tlenu.
Jednakze w trakcie dluzszego przebywania na duzych wysokos$ciach organizm adaptuje
sic do nowych warunkow. Sposréd podanych cech, wskaz cechy adaptacyjne
charakterystyczne u ludzi zyjacych w warunkach wysokogorskich w poroéwnaniu
z cechami ludzi mieszkajacych na nizinach.

A. Zwigkszenie czgstosci oddechow
B. Zmniejszenie gltebokosci oddechow
C. Zwigkszone stezenie hemoglobiny w erytrocytach

D. Zmniejszona liczba erytrocytow

E. Wigkszy udzial szpiku czerwonego w kosciach

Zadanie 24. 2 pkt
Na rysunku przedstawiono budowe serca réznych kregowcow.
Legenda: Z — zatoka zylna, P — przedsionek, K — komora, p — prawy/a, | — lewy/a

A B C D

Na podstawie: A. Jasinski, J. Starck, T. Uminski, Z. Wéjcik, Biologia, Warszawa 1987.
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a) Przypatrz si¢ rysunkom i wskaz ktory z nich (A-D) przedstawia serce u ryb?

Zadanie 25. 3 pkt

Serce, wyizolowane z organizmu i przechowywane w odpowiednich warunkach
fizjologicznych, moze wykonywaé rytmiczne skurcze jeszcze przez wiele godzin.
Zdolnos¢ ta wynika z obecnosci w mieSniu sercowym osrodkow stymulujacych jego
prace, tworzacych tzw. uklad przewodzacy serca. Na schemacie zaznaczono elementy
ukladu przewodzacego serca.

wezel
zatokowo-
-przedsionkowy

wezel
przedsionkowo-
-komorowy

Na podstawie: W. Traczyk, Figjologia cclowieka w Zarysie, Warszawa 1997.

a) Ktory z zaznaczonych elementow ukladu przewodzacego serca jest nazywany
fizjologicznym rozrusznikiem serca?

b) Lewa komora serca ma wieksza grubos$¢ Scian niz komora prawa. Wyjasnij, z czego
wynika ta réznica?

¢) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie opisywaly regulujace dzialanie
mechanizmow fizjologicznych wplywajacych na prace serca.

Adrenalina wydzielana przez nadnercza (zwalnia / przyspiesza) prace serca. Wzrost
temperatury ciata (hamuje / pobudza) aktywnos$¢ ukladu bodzcowo-przewodzacego,
dlatego gdy mamy goraczke, nasze tetno jest (nizsze / wyzsze).

Zadanie 26. 1 pkt

Nerki sa narzadem, ktory zapewnia rownowage Srodowiska wewnetrznego organizmu.
Ktora z podanych funkcji nie dotyczy nerek?

a) Regulowanie zawartosci wody w organizmie

b) Magazynowanie cukru w postaci glikogenu

¢) Utrzymanie odpowiedniego odczynu krwi

d) Regulowanie ci$nienia krwi w naczyniach krwiono$nych

11



Zadanie 27. 1 pkt

Do szpitala zostalo przywiezione dziecko pogryzione przez nieznanego, blakajacego si¢
po okolicy psa. Podstawowym niezbednym zabezpieczeniem dziecka przed Smiertelnym
zagrozeniem wsScieklizng jest:

a) Szczepienie ochronne

b) Podanie surowicy

c) Podanie antybiotykow

d) Zdezynfekowanie rany
Zadanie 28. 2 pkt

Ponizej wymieniono elementy charakteryzujace rézne mechanizmy odpornosci swoistej
i nieswoistej. Wskaz ktore z cech zaliczamy do mechanizméw odpornosci swoistej
a ktore do mechanizmoéw odpornosci nieswoistej ?

Jest obecna od chwili narodzin.

Powstaje w trakcie zycia osobniczego.

Rozwija si¢ bardzo szybko.

Rozwija si¢ powoli, czasem kilka dni.

Celem ataku jest konkretny antygen, ktory pojawit si¢ w organizmie.

Celem ataku sg wszystkie obce antygeny, odrdzniane od wlasnych czasteczek.

MmO 0w

Odporno$¢ sWoista @ ...c.ovvvvnviniinniinnannnnn.
Odporno$¢ nieswoista: ..........ceevveevennannnn.

Zadanie 29. 1 pkt

Na schemacie przedstawiono hormonalng regulacj¢e wymiany jonowej i osmotycznej
w organizmie czlowieka.

kosc

Ca 2+

nerka

Na podstawie: Pytka — Gutowska E. ,, Biologia. Vademecum maturzysty.”

Wybierz prawidlowy zestaw hormonéw, ktory odpowiada cyfrom 1-3 na schemacie.
a) 1 — aldosteron; 2 — kalcytonina; 3 — parathormon
b) 1 - tymozyna; 2 — parathormon; 3 — kalcytonina
c) 1—parathormon; 2 — kalcytonina; 3 — wazopresyna
d) 1 —kalcytonina; 2 — aldosteron ; 3 — parathormon
12



Zadanie 30. 1 pkt

W obrebie autonomicznego ukladu nerwowego wyrodznia si¢ uklad wspolczulny
i przywspolczulny. Dzialanie tych ukladow ma charakter przeciwstawny. Zaznacz
podpunkt, ktory opisuje dzialanie czesci wspotczulnej ukladu nerwowego.

a) Przyspieszenie akcji serca, rozszerzenie zrenic, zwezenie drog oddechowych.

b) Podniesienie ci$nienia krwi, zwezenie zrenic, przyspieszenie akcji serca.

c) Zwe¢zenie zrenic, podniesienie ci$nienia krwi, zwezenie drog oddechowych.

d) Rozszerzenie drég oddechowych, przyspieszenie akcji serca, rozszerzenie
Zrenic.

Zadanie 31. 1 pkt

Wskaz podpunkt, w ktérym prawidlowo opisano plamke z6ltg.
a) Jest czgscig siatkowki z najwigkszym zageszczenie precikow
b) Jest czescig siatkowki z najwiekszym zageszczeniem czopkow

c) Jest miejscem wyjscia nerwu wzrokowego z gatki ocznej
d) Jest miejscem pozbawionym czopkdw i precikow

Zadanie 32. 3 pkt

Schemat przedstawia trzy glowne naczynia krwionosne watroby. Strzalki oznaczaja
kierunek przepltywu krwi.

a) Wymienionym nazwom naczyn krwionos$nych
przyporzadkuj litery, za pomoca ktorych
oznaczono te naczynia na schemacie.

tetnica watrobowa - ..................

zylawrotna - ...l

zyta watrobowa - ..................

b) Podaj, jaka literg oznaczono naczynie, c
w ktorym stezenie cukru we krwi jest wyzsze
niz w pozostalych naczyniach.

jelito cienkie

Na podstawie: https://biologhelp.com/

13



Zadanie 33. 3 pkt

Rysunki przedstawiaja komorke roslinng w trzech réznych roztworach. Do kazdego
rysunku przyporzadkuj odpowiedni rodzaj roztworu i jego opis.

btona $ciana
komérkowa

) wakuola
komérkowa

Na podstawie: https: e-podreczniki.pl
Rodzaj roztworu:
I.  Izotoniczny
II.  Hipotoniczny
III.  Hipertoniczny

Opis roztworu:
a) Stegzenie roztworu otaczajacego komorke > stezenie soku komdrkowego
b) Stegzenie roztworu otaczajacego komorke < stezenie soku komorkowego
c) Stezenie roztworu otaczajacego komorke = stezenie soku komorkowego

Rysunek Rodzaj roztworu Opis roztworu

A

B

C

Zadanie 34. 2pkt

Oddychanie i fotosynteza to procesy Scisle od siebie zalezne.
Uzupelnij schemat obrazujacy zaleznos¢ pomie¢dzy fotosynteza a procesem oddychania
komorkowego wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy substratéw i produktéow obu
reakcji.

Na podstawie: https: e-podreczniki.pl

ENERGIA

el FOTOSYNTEZA ‘

——

\ 4 v

I | i | e | w—

Z 3 =

.} ODDYCHANIE [

ENERGIA
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Zadanie 35. 2 pkt.

Na zajeciach biologicznego uczniowie zalozyli w dwoch identycznych akwariach
hodowle eugleny. Jedno akwarium bylo caly czas oswietlone, drugie — pozbawione

Swiatla.

SWIATEOD

poawierzchnia zbiornika

BRAK SWILATLA
CZastkn
pokanmu
h
A
&% | b

dno zhiomika wodnego

Na podstawie: Holeczek J. ,, Puls Zycia. Zeszyt ¢wiczen do biologii dla gimnazjum.”
Na podstawie schematu dosSwiadczenia okresl, czy i w jaki sposéb dostepnosé¢ Swiatla

wplywa na sposob odzywiania si¢ eugleny? W odpowiedzi uwzglednij obierane przez

euglene strategie pokarmowe.

Zadanie 36. 3 pkt.

Rysunek obrazuje pewne doswiadczenie.

I
.. ’ mecZarsa
l ‘x‘i kanadyjska
TTE
i J%“-" woda
| eh i" destylowana

| _.=:| moczarka
Ei DJ!// kanadyjska

-t

| 4 waoda Zrodlana
[ Hshs ~ z zawartoscig

dwutlenku wegla

Na podstawie: http://www.isrl.poznan.pl/ekologia/

a) Podaj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia?
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Zadanie 37. 2 pkt.

Wykres przedstawia zmiany zawarto$ci DNA w cyklu zyciowym komorki diploidalnej.
A

4c \
2¢/2n.

1c/In—

n — liczba chromosoméw
¢ — ilo$¢ czastek DNA

G S ! G, ' Mitoza
Na podstawie https://www.szkolnictwo.pl/
a) Wskaz w ktorej fazie cyklu komorkowego dochodzi do podwojenia ilosci materialu
genetycznego?

Zadanie 38. 2 pkt

Do podanego fragmentu nici matrycowej DNA dopisz sekwencj¢ nukleotydéow w nici
mRNA. Nastepnie podaj, ile aminokwasow jest kodowanych przez ten fragment mRNA.

a)

wr - ar &

DNA |TIA|C|C|T|G|CICIA|GIT|TIA(TIA

mRNA

Zadanie 39. 1 pkt.

Skrzyzowano groch o kwiatach czerwonych z grochem o kwiatach bialych. Otrzymano
potomstwo, w ktorym rozszczepienie fenotypow barwy kwiatow czerwonych do kwiatow
bialych wynosi 3:1.

Zaznacz podpunkt w ktorym wskazano prawidlowe genotypy pokolenia rodzicielskiego.

AAxaa
Aaxaa
Aax Aa
AA X Aa

SRl

Zadanie 40. 2 pkt.

Informacji o pochodzeniu i ewolucji poszczegdélnych organizmow dostarcza anatomia
porownawcza. W jej ramach prowadzi si¢ badania dotyczace podobienstw i roznic
pomiedzy wspoélczesnie zyjacymi organizmami. Na rysunkach przedstawiono skrzydlo
ptaka i skrzydlo wazki.
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Na podstawie: Wisniewski, 1977

a) Do jakiego typu narzadéw (homologiczne czy analogiczne) zaliczysz przedstawione
elementy. Uzasadnij swoj wybor.

b) Czy dowody z anatomii poréwnawczej naleza do posrednich czy bezposrednich
dowodow ewolucji?

Zadanie 41. 2 pkt.

Sukcesja to proces ciaglych, kierunkowych zmian, ktore prowadza do stopniowego
przeksztalcania sie¢ ekosystemow.

Przyporzadkuj podane dzialania do elementow sukcesji pierwotnej i sukcesji wtornej:

A. Zarastanie skalnych osuwisk gorskich
B. Zasiedlanie terenow wczesniej niezasiedlonych przez inng biocenoze
C. Zasiedlanie terenow zdewastowanych przez cztowieka
D. Zarastanie wydm nadmorskich
E. Zarastanie terendw objetych kleska zywiotowa
F. Zarastanie pogorzeliska
Sukcesja pierwotna Sukcesja wtorna
Zadanie 42. 2 pkt

Pomie¢dzy organizmami w obrebie jednego gatunku oraz miedzy organizmami réoznych
gatunkow wystepuja zaleznoSci, ktore moga mie¢ charakter antagonistyczny lub
nieantagonistyczny. Ponizsze wykresy przedstawiaja zmiany liczebnosci populacji
dwodch gatunkow hodowanych w warunkach laboratoryjnych, powigzanych okreslonymi
zaleznoS$ciami.
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Wykres 1 Wykres 2

gatunek X

gatunek A

e gatunek Y
gatune

liczba osobnikow
liczba osobnikow

czas czas
Na podstawie: Uminski T. ,, Ekologia, srodowisko, przyroda.”1995
Do podanych wykreséw (wykres 1 i wykres 2) obrazujacych zmiany liczebnosci
populacji dopasuj (sposSréd podanych) po jednym typie oddzialywania
mi¢dzygatunkowego, ktore sa dla nich charakterystyczne.

Typy oddzialywan miedzy organizmami: komensalizm, drapieznictwo, mutualizm,

protokooperacja, konkurencja

Zadanie 43. 3 pkt

Sformulowane na poczatku XX wieku prawo tolerancji ekologicznej glosi, iz mozliwos¢
bytowania organizmow okreSlaja dwie skrajne wartosci czynnika ograniczajacego:
wartos¢ minimalna i warto$¢ maksymalna. Na ponizszym wykresie przedstawiono

wzgledne granice tolerancji trzech organizmow.

Opt. Qpt. Op

ARTYWNOSE [WITOS) — -

Maks. Maks.

Ten NP ratLr

Na podstawie: Ruttner 1953, za Odumem 1963
Przyporzadkuj wymienione gatunki ptakow odpowiednim oznaczeniom (wykresy A — C)

zakresow tolerancji przedstawionym na wykresach.
a) wrobel - ...... wykres............
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ZADANIA Z LITERATURY
Zadanie 44. 1 pkt

Na przelomie kwietnia i maja 2018 roku krajowe media obiegla informacja,
Ze znaleziono najwyzsze drzewo w Polsce mierzace 57 metrow. Okazalo sie, Ze jest to:

a) Daglezja zielona
b) Jodta pospolita
c) Jesion wyniosty
d) Swierk pospolity
Zadanie 45. 4 pkt

Wspolczesnie istnieje wiele miedzynarodowych instytucji i organizacji zajmujacych sie
ochrona Ssrodowiska i przyrody. Sa to zaréwno organizacje rzadowe, jak
i miedzynarodowe organizacje pozarzadowe. Kazdej z miedzynarodowych inicjatyw
dotyczacych ochrony przyrody przyporzadkuj zakres dzialania.

1. Ochrona obszarow wodno — blotnych majacych znaczenie migdzynarodowe,
zwlaszcza jako $rodowisko zyciowe ptactwa wodnego,

2. Konwencja o mi¢dzynarodowym handlu dzikimi zwierzgtami i1 ro§linami gatunkow
zagrozonych wygini¢ciem,

3. Zachowanie okreslonych typow siedlisk przyrodniczych oraz gatunkow, ktére uwaza
si¢ za cenne 1 zagrozone w skali catej Europy. Podstawg funkcjonowania programu sg
dwie unijne dyrektywy tzw.: Dyrektywa ptasia i Dyrektywa siedliskowa.

4. Zalecenia dotyczace sposobow opracowania i wdrazania programow zrOwnowazonego
rozwoju w zycie lokalne

Inicjatywy Miedzynarodowe:
A. Europejska Siec Ekologiczna Natura 2000 - ...............
B. Agenda2l-...........
C. Konwencja CITES - ..................
D. Konwencja ramsarska - ..............
Zadanie 46. 2 pkt

Jednym z Kkryteriow wyrozniania sposobéw ochrony przyrody jest miejsce, w ktorym
realizuje si¢ dzialania z nia zwigzane. Wyrozniamy ochron¢ ex situ i in situ.
Ponizej przedstawiono rézne formy i metody, za pomoca ktorych realizowane sa obie
strategie. Okresl, w ktorych miejscach jest realizowana ochrona roslin ex situ.

A. Rezerwat przyrody D. Ogrod botaniczny
B. Bank nasion E. Obszar Natura 2000
C. Park narodowy F. Arboretum

Formy 0Chrony €X SItU: .......oouiiiii i
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Zadanie 47. 3 pkt

Gniewosza plamistego okresla si¢ mianem najmniejszego weza w Polsce. Powszechnie
spotyka si¢ go w wielu miejscach Europy i zachodniej Azji. Nieszkodliwy jest dla ludzi,
cho¢ czesto mylony ze Zmijg zygzakowatg.

a)

AN AN I

b)

Ktore z ponizej podanych cech budowy zewnetrznej, charakteryzuja gniewosza
plamistego a ktore zmije¢ zygzakowata?

Okragta Zrenica

Pionowa Zrenica

Zygzak na grzebiecie

Wzdtuz grzbietu rzgdy plamek
Trojkatna glowa

Na gltowie plama w ksztatcie rombu

Gniewosz plamisty - ................. B. Zmija zygzakowata - ................

Zima gniewosz plamisty przebywa w ukryciu - w norach, jaskiniach lub
piwnicach starych domoéow. Nazwij stan fizjologiczny gniewosza plamistego,
charakteryzujacy si¢ spowolnieniem procesow zyciowych w celu ograniczenia
wydatkowania energii.

Zadanie 48. 4 pkt

Na mapie zaznaczono rozmieszczenie rezerwatow biosfery w Polsce. Do podanych nazw
rezerwatow wpisz numery, ktérymi oznaczono je na mapie.

d)

Rezerwat Biosfery Puszcza
Kampinoska - .............. - G ; 3 Py
Rezerwat Przyrody Bory Tucholskie \‘\? ; r
T s ccsvesvesvesvonns .' ! ]l:‘ -
Migdzynarodowy Rezerwat Biosfery v4 = (og
,Karpaty Wschodnie” - o -
Rezerwat Biosfery ,,Babia Gora” - 6
7 a .
8% >
G v e B
9 - o 10
.'\, S KE}

Na podstawie: https: https://docplayer.pl/14912352-Rezerwat-biosfery-jezioro-luknajno.html
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